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Corespondenţele
să se «dreseze Redacţiei «Triegrafnlui Român», Strada 
Mitropoliei Nr, 45. —' Scrisori nefrancate se refuză. — 

Articol«- nepnbiieat” nu se înapoiază.

Preţul inserţiunilor: un şir petit 2 lei pentru odată, 
dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele şl inserţiunile
să se adreseze Administraţiei ziarului »Telegraful Ro

mân». Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45.

După sinoadele eparhiale
(=) Sinoadele noastre, întrunite la 

Dumineca Tomii, şi-au terminat, după mai 
multe şedinţe, lucrările obişnuite, în care 
s’a făcut expunerea situaţiei acluaie a bi- 
sericii, s’au luat măsuri pentru înlăturarea 
unor greutăţi mai mari sau mai mici, s’au 
adus hotărâri în interesul progresului cul
tural şi moral al poporului, precum şi pentru 
îm bunătăţirea sorţii materiale a preoţimii.

Aleşii clerului şi ai poporului, din epar
hiile mitropoliei ortodoxe rom âne de din
coace de munţi, au avut prilej la Sibiu, 
Arad, Caransebeş, O radea-M are şi Cluj, 
să-şi spună cuvântul, într’o unitate de idei, 
în toate chestiunile de ordin bisericesc, cultu
ral şi administrativ ale eparhiilor reprezen
tate. La sfârşitul acestor lucrări, pare că 
dela sine ni se impune întrebarea: Ce 
grad de putere şi autoritate ar înfăţişa bi
serica ortodoxă română, cons’d m tă  în în
tregime, dacă felul de organizare, plăzmuit 
de genialitatea lui Şaguna, s*ar întinde şi 
asupra eparhiilor bisericii din vechiul re
gat, din Basarabia şi B ucovina?

Nu credem să fim departe de adevăr, 
afirmând că în urma lipsei constituţiona
lismului bisericesc, preoţim ea din acele 
părţi ale ţării, în munca sa mai mult răs- 
lăţită decât unitară, trebue să se m ulţu
mească, acum şi în v iitoru l'apropiat, cu 
un rol de a doua şi a treia mână în re
facerea şi consolidarea statului românesc.

Ce sânt sinoadele noastre eparhiale? 
O  cooperare a tu turor personalităţilor de

seamă, clerici şi mireni, pentruca în spirit 
creştinesc să promoveze interesele bisericii 
şi ale neamului. Deputaţi, ai clerului şi po
porului, caută să contribue cu lămuriri şi 
îndemnuri la bunul mers al organismului 
reprezentat. Desbaterile din comisiuni şi 
şedinţe, având totdeauna în vedere reali
zarea unui ideal mai înalt, de a da îndru
mări sănătoase tuturor chestiunilor cu ra
port la biserică şi credincioşii săi, — for
mează dela un timp o puternică legătură 
sufletească între membrii sinodali; cler şi 
mireni simţesc că au devenit adevăraţi fii 
ai unei biserici conştiente de trecutul şi 
de viitorul său.

Fâră asemenea consfătuiri, din care 
politicianismul certăreţ n’a făcut parte 
niciodată, nu ne închipuim cum ar fi cu 
putinţă apropierea sinceră, durabilă şi bi
nefăcătoare între elementele ce alcătuesc 
biserica noastră ortodoxă.

M arele rost al cooperării se învede
rează şi din o simplă înşirare sumară a 
problem elor discutate în sinoadele de acum. 
S ’au desbătut şi s’au luat măsurile trebuin
cioase cu privire la: reducerea numărului 
de analfabeţi ai satelor, pentru a smulge 
uin întunerec cât mai mulţi dintre adulţi; 
înfiinţarea şcoalei de Duminecă, a biblio
tecilor săteşti şi a muzeelor bisericeşti; 
clădirea de case parohiale; tipărirea cărţi 
celelor de cuprins moral şi religios; com 
baterea alcoolismului, îngrijirea orfanilor, 
pe lângă alte chestiuni im portante de orga
nizaţie mai bună şi de administraţie bi
sericească ş. a.

Deşi este cunoscut că politica de 
partid n’a avut loc în sinoadele bisericii 
noastre, s’au găsit totuş confraţi, cari au 
încercat să-şi agite cititorii pe tema unor 
denbateri politice, care aveau să se des- 
lănţuească în şedinţele din anul curent, 
s’au precizat chiar şi unele «interpelări» 
în materia de politică, ce trebuiau să fie 
desvoltate. Dar, spre lauda bărbaţilor cari 
fac parte din aceste serioase corporaţii 
bisericeşti, toate cobirile de rău au fost 
desminţite şi nu s’a produs nimic din pre
vederile ziarelor de bulevard.

Dacă, în superficialitatea cunoştinţelor 
de constituţie bisericească, s’a putut da 
unui sinod diecezan numirea de «sinodul 
consistorului», nu este mirare că alţi con
fraţi, admiţând amestecul clerului în poli
tică, vorbesc despre sinod ca despre orce 
întrunire publică în sala dela Dacia...

Acum, !a închiderea şedinţelor, se vor 
fi convins că sinoadele, pentru a-şi păstra 
autoritatea şi libertatea, nu au intenţiunea, — 
cum n’au avut nici în trecut, — de a îndruma 
preoţimea în favoarea unuia sau altuia 
dintre partidele politice ale ţării.

A tât sinoadele eparhiale, cât şi orga
nele de publicitate ale bisericii noastre, 
au să-şi cheltuească puterile nu întru a 
face politica vorbelor mari şi a faptelor 
m ărunte, —  ci întru a contribui cât mai 
stăruitor la clădirea operelor ce ne aşteaptă, 
— pentru a da o viaţă nouă şi mai bună 
bisericii şi patriei româneşti.

F O i S O A R A
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însemnătatea istorică a Evreilor
(Sfârşit)

Învăţătura sa era o continuare a prorocilor 
evreeşti, Insă li dete o nouă interpretare.

Spunea că Dumnezeu e drept şi e Tatăl, 
care se îngrijeşte de toată zidirea. Ascultarea 
omului de Dumnezeu are să fie spontană, să 
isvorească din inimă şi să se manifesteze în 
cucernicia sufletului, în curăţenia gândirii, In 
blândeţe şi umilinţă, într’o dispoziţie îndreptată 
spre pace şi dragoste, într’o natură ce iartă şi 
e capabilă de rugăciune chiar şi pentru vrăşmaşi. 
Acest spirit e hrănit şi păzit de Dumnezeu care 
se sălăşluieşte numai într’o astfel de natură ome
nească. Mult aşteptata împărăţie a lui Dumnezeu 
nu va veni printr’un cataclism, ci treptat se va 
desvolta in măsura, in care omenimea se va 
regenera tnsuşindu-şi spiritul de umilinţă, de 
iubire şi de cucernicie faţă de Dumnezeu şi de 
slujire a deaproapelui.

Nimic din ceeace caută lumea cu atâta 
pasiune n’a râvnit: nici avere, nici faimă, nici 
ranguri. Toată viaţa sa a fost un prilej de a 
face bine altora şi de a se uita pe sine.

Cutezător şi neînfricoşat când apăra pe 
alţii, era însă inofensiv şi smerit când alţii îl 
prigoneau. Era de o curăţenie fără păreche, însă 
cu o caldă inimă de milă şi dragoste pentru 
cei păcătoşi.

După trei ani de viaţă publică unui din 
tovarăşii săi îi vinde duşmanilor săi, alt tovarăş 
se lapădă de El şi toţi ceilalţi 11 părăsesc. Cea 
mai înaltă judecătorie naţională a Evreilor îl 
osândeşte la moarte pentru crima blasfemiei, 
fiind că a recunoscut că e Fiul lui Dumnezeu. 
Ucenicii săi desamăgiţi in aşteptările lor se reîn
torc la rosturile lor vechi de lucrători. Apoi se 
lăţeşte svonul că Învăţătorul a înviat din morţi.

Rând pe rând ucenicii se încredinţează că 
Isus Hristos a înviat, se însoţeşte cu ei şi prin
zând curaj se Împrăştie pe pământ propoveduind 
pe cel ce a biruit moartea şi este adevăratul 
Mântuitor al lumii.

De atunci şi până azi o nouă viaţă a 
apărut In lume. Dumnezeu nu mai este necunos-

cut oamenilor, in Isus Hristos a arătat cum trăeşte 
Dumnezeu ca om pământean. El e uşa prin 
care Dumnezeu se sălăşlueşte în om, şi acesta 
în Creatorul său.

Şi Isus Hristos cu nimica n’a îmbogăţit 
arhitectura, şi totuş cele mai măreţe zidiri sânt 
bisericile zidite în amintirea sa ca nu simbol 
că petrece între oameni. N’a iscodit vr’un cântec, 
dar inspiraţia lui a produs o înaltă revelaţie în 
muzică şi cântare. N’a fost un artist, însă duhul 
său se resimte în arta modernă. N’a scris nici 
un şir în literatură sau de ştiinţă, dar nici un 
scriitor n’a influinţat literatura ca El. N’a publicat 
codice de legi şi de reforme, dar unde a străbătut 
numele Lui şi s’a făcut cunoscută viaţa lor, robia 
a căzut, cârmuirile au căutat binele mulţimii, 
barbaria vieţii s’a micşorat, viaţa s’a nobilitat 
soartea celor oropsiţi s’a îmbunătăţit, lumina s’a 
răspândit, fericirea a răsărit şi a progresat trep
tat. Bunătatea, dreptatea, cureţenia, patriotismul 
nobil, martiriul, devotamentul pentru binele 
obştesc, sfinţenia pretiniei, iubirea de părinţi şi 
de copii, onestitatea au găsit întrupare în Isus 
Hristos, lumină din lumină, lui Dumnezeu şi 
manifestaţiile Lui în toţi oamenii cari aspiră să
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Sărbătorirea măestrului G. Dima
Cs bine meritată răsplată a unei activităţi 

bogate în succese pe terenul muzicei profane 
şi bisericeşti, s’a făcut la Cluj în ziua de Sf. 
Gheorghe a. c., sărbătorirea profesorului şi com
pozitorului nostru Gheorghe Dima.

La ora 10 demineaţa, un lung cortegiu al 
tinerimii şcolare din Cuj deia institutele de 
învăţământ primare, normale, secundare, împre
ună cu studenţimea universitară, a defilat în j 
sunetele muzicei militare în faţa locuinţei săr
bătoritului.

Prinosul de recunoştinţă a tuturor şcolari
lor, pentru munca rodnică desfăşurată de G. j 
Dima, este tălmăcit în cuvinte entuziaste de ; 
preşedintele societăţii studenţeşti «Petru Maior», j 
dl Adam Popa. înduioşat de manifestaţia sinceră 
a tinerimii, dl Dima mulţumeşte în aclamaţiile ! 
nesfârşite ale mulţimii adunate in faţa balconu ; 
Iui locuinţei sale.

In saloanele măestrului a urmat după aceasta 
primirea felicitărilor dela prieteni şi notabilităţi.

După ameazi, la ora 6, s’a dat în sala j 
Teatrului naţional festivalul artistic, cu program ] 
compus din bucăţile scrise de G. Dima.

Festivalul s’a deschis prin o cuvântare a 
diui T. Brediceanu. care schiţează istoricul vieţii 
profesorului compozitor. Au urmat *poi cele 
mai fiumoase coruri şi soiuri, între care două 
bucăţi cântate de dl D. Popovici, vechiul amic 

-ai sărbătoritului.
Corul reuniunii române de muzică din Sibiu 

a participat d’asemenea ia acest festival execu
tând câteva piese, primite cu frenetice aplauze..

Dl D. Popovici a înmânat diui G. Dima, 
din partea M. Sale Reginei, un portret cu an- 
tograful Suveranei.

Sărbătorirea s’a încheiat prin o masă dată 
în localul Căminului Studenţesc. Au luat parte 
peste 300 persoane, între care: dl C. Banu, mi
nisterul cultelor şi artelor, P. S. S, Episcopul 
Nicolae al Clujului, profesori universitari, dl Al. 
Vaida-Voevod, prefectul, primarul oraşului şi 
mulţi alţii.

Mai întâi a vorbit P. S, Sa Episcopul Ni
colae, aducând laudă măestrului Dima pentru 
lucrarea sa pusă în serviciul bisericii noastre.

Au mai-cuvântat dnii: C. Banu, Sextil 
Puşcariu din partea Academiei Române şi a uni
versităţii clujene, V. Petala din partea armatei, 
Z. Bârsan în numele' teatrului, Vaida-Voevod 
în numele Asociaţiunii din Sibiu, dna Lucia 
Cosma, di loan Stroia revizor şcolar, ş. a. Răs
punde tuturora dl G. Dima şi mulţumeşte co 
mesenilor pentru cuvintele frumoase şi ovaţiunile 
însufleţite ce i s’au adus cu ocazia sărbătoririi 
muncii sale de patruzeci de ani.

Astfel, in personalitatea distinsului com
pozitor, s’a sărbătorit arta muzicală română de
şteptată !a nouă viaţă.

realizeze in viaţa lor modelul de viaţă a iui 
Isus. In Hristos găsim realizate aspiraţiunile 
Evreilor de a cunoaşte pe Dumnezeu, care 
s’a pogorât în viaţa omenească, ca să fie văzut 
şi că omul e capabil de viaţă divină întru cât 
Dumnezeu se săllşlueşte într’îosul şi-l sfinţeşte.

Resultatele experienţei religioase aie po
porului mic şi neînsemnat evreesc, obţinute 
în cursul veacurilo.r, se repercutează în viaţa 
popoarelor lumii, în locuri cu altă climă, de alte 
rase şi cu alte stări culturale. Oameni din 
rândurile cele fnai de jos ale poporului deo
potrivă cu cei din clasa de sus au avut sensul 
realităţii divine şi sânt clasicii interpreţi ai acesteia. 
Testamentul vechi este pregătirea evângeliei 
şi aurora vestitoare a Soarelui. Fără a trece pe 
la poalele Muntelui Sinai nu poate omenimea 
ajunge la Vifleemul harului divin. Cultura morală 
obârşeşte din aceste locuri. La început a fost 
un mic părău, darîn curgerea veacurilor a crescut 
şi străbate azi întreg rotogolul pământului: Popoa
rele ale cărui pom de viaţă e sădit în preajma ace
stui râu, nu duc lipsă de umezeală şi în toate 
primăverile înfloresc şi aduc rodurile eterne ale 
rculturii. Tr. Scorobeţ.

Cerem muncă, nu vrajbă!
După trei ani şi mai bine, toată suflarea 

românească aşteaptă inaugurarea unei ere nouă 
de adevărată înfrăţire între fiii aceluiaş neam, 
aşezaţi prin pronia dumnezeiască sub un singur 
sceptru, aici la porţile orientului. Aşteptăm cu 
toţii o înţelegere mai reală a situaţiei care ni-a 
hărăzit o Dumnezeul neamului nostru şi vitejia 
ostaşului român, şi cerem chiar o mai bună în
ţelegere între conducătorii acestui stat. Zicem 
între conducători, deoarece poporul nu poartă 
nici o vină de neînţelegerea ce se deschide între 
deosebitele partide aie ţării.

Am aşteptat ca aleşii naţiunii să-şi împli
nească chemarea, contribuind la limpezirea pro
blemelor, care de trei ani aşteaptă resolvire.

Trecând peste nedreptăţile, ce s’au făcut în 
uneie locuri la recentele alegeri, constatăm în 
general că a ne lăuda că sântem într’o ţară de
mocrată, cu vot universal, egal şi secret, ca 
apoi să ne batem joc de voturile cetăţenilor ne
vinovaţi şi cinstiţi, însemnează a ne bate joc de 
ceeace numim lege şi dreptate. Sistemul acesta 
separe a l practica aproape toate partidele: deci 
nu putem numi pe unii mai sfinţi, pe ceilalţi 
mai păcătoşi. Cele două alegeri din urmă ni-au 
arătat cum fiecare partid ajuns la putere căuta 
să-şi asigure majoritatea trebuincioasă; dar până 
acum n’am văzut nici la unii, nici la alţii interes 
deosebit pentru cauzele obşteşti, ci partidele au 
fost de obicei conduse mai mult de interesele 
lor personale şi de partid.

Câtă vreme oamenii politici vor fi inspi; 
raţi de egoism şi amor propriu în detrimentul 
intereselor mari obşteşti, nu vom avea liniştea tre
buitoare şi nici pacea internă.

Tăria unei ţări zace în pacea aceasta şi în 
mulţumirea cetăţenilor/

Nu putem deci aproba sub nici un motiv 
certele şi neînţelegerile, dintre conducătorii par- 

j tideior politice, în vremuri de refaceri interne, 
ci pretindem chiar dela aceşti conducători să-şi 
uite ambiţiile personale şi de partid şi să se 
gândească la enormele jertfe aduse pentru în
tregirea neamului şi la milioanele de cetăţeni 
năcăjiţi şi năpăstuiţi pe urma răsboiului, oameni 
cari cu ochii îngrijoraţi şi cu inima strânsă 
aşteaptă o grabnică salvare a situaţiei lor triste, 
— mulţi ne mai putând face faţă trebuinţelor 
casnice şi publice.

Fruntaşii vieţii noastre publice, de orce 
partid, să nu creadă că după răsboiul mondial 
se poate abuza necontenit de încrederea şi 
răbdarea milioanelor de români, cari cu mirare 
se întreabă unii pe alţii: «Oare pentruce nu s’ar 
putea împăca domnit noştri, că-s toţi români».

Cei aleşi prin vot universal să-şi dee samă 
de îndatoririle de a şe îngriji: să se voteze le
gile neapărate, între care în rândul prim este 
reforma administrativă şi reforma agrară.

Să se caute şi hotărească prin- lege ina
movibilitatea funcţionarilor publici şi repartizarea 
unui număr mai m-.re de funcţioaari admini 
strativi la sate, dfntre cei mulţi deia oraşe.

Băile dela Basna
Am cercetat băile acestea anul trecut, şi 

pentru ceice ar dori să Ie cerceteze,J e  pot servi 
cu următoarele informaţii. Băile sânt aşezate ca 
într’o căldiiruşă, la poalele unui lănţişor de dea
luri romantici, acoperite de păduri de fag şi ste
jari, de altă parte se ridică o coastă cultivată 
cu viţe alese de vie. Promenăzi umbrite de 
brazi înalţi,—aerul scutit de praf, de fum, plin 
de ozon, — toate sânt destul de ademenitoare 
şi recreatoare pentru vizitatori. N

Isvoarele de vindecare conţin iod, brom 
şi alte materii chemice. Se folosesc pentru re
umatism, scrofule, Ia boale de oase, de piele, 
rahitis, boale femeeşti, de copii, de nervi şi 
altele.

Tradiţia, că bolnavul vine purtat de alţii şi 
pleacă fără cârje, este faptă. Am vorbit cu un marc 
fabricant din Bucureşti, care umblase cu un an 
înainte, pe ia alte băi, fără să-i fi fost ajutat, 
folosind anul acesta băile din Basna, umbla 
sprinten, fără nici un ajutor, mulţumind Iui Dum
nezeu, că a nimerit aici.

Sânt băi de iod calde în vană şi libere, 
în bazen, — băi de nămol, în vană şi liber, băi 
de aer în mijlocul unor alee frumoase de brad, 
cu unelte de gimnastică şi sport, în fine băi 
de inhalaţie.

Să se asigure existenţa cinstită pentru 
toate tagmele, ca funcţionarii satelor să nu 
fie siliţi a se muta la oraşe din cauza neajun
surilor cu creşterea familiilor lor.

Nefăcând parte din nici un partid politic, 
să mi se dee voe să accentuez aici îngrijorarea 
noastră în ceeace priveşte viitorul apropiat. Ca 
preot şi păstor de suflete, am pătruns în men
talitatea poporului dela ţară, şi venind în con
tact şi cu meseriaşi şi muncitori dela oraşe, pot 
mărturisi că judecata poporului e mai dreaptă 
şi mai limpede decât a unora dintre aşa nu
miţii fruntaşi. Încrederea poporului în conducă
torii săi politici e în descreştere.

Să căutăm noi, cei neinteresaţi, prin înfră
ţire* celor azi învrăjbiţi să nu ne pierdem 
ceeace am dobândit într’un ceas de noroc. 

Cerem muncă, nu vrajbă 1 
.Sa sperăm, că vacanţă parlamentară va 

linişti conştiinţele şi ale unora, şi ale altora. 
Dorim să vedem pe toţi Ia lucru, pentru conso
lidarea ţării şi vaza ei in faţa străinătăţii.

Pr. I. Crăciun.

Congresul Ligii culturale
Liga culturală şi-a ţinut Sâmbătă, 6 Mai 

1922, congresul anual la Curtea de Argeş, 
întrunind şi mulţi reprezentanţi ai corpului didac 
tic din toate ţinuturile, precum şi tineret şcolar, 
între care se aflau mai mulţi elevi dela liceul «G. 
Lazar» din Sibiu.

Primarul Curţii de Argeş, dl Lăzărescu, a 
salutat pe congresiştî în numele locuitorilor.

Preşedintele Ligii, dl N. Iorga, a răspuns 
primarului, şi apoi a rostit cuvântarea de des
chidere a congresului, expunând activitatea cul
turală a ligii în anul încheiat şi persectiva anului 
ce urmează, — salutând încă odată pe solii ce
lorlalte culturi naţionale şi pe oaspeţii de altă 
limbă veniţi la congres.

La congres fiind invitate şi minorităţile, 
deputatul maghiar din Ardeal, dl Bernady, a 
răspuns că n’a putut participa din cauza de boală, 
dar că va ţinea seamă în viitor de invitaţie, fn 
schimb saşii au participat în număr respectabil.

In numele lor, di Lutz Korodi a citit o 
o declaraţie de sinceră coniucrare culturală cu 
Liga culturală.

In numele Macedoniei dl N. Batzaria a 
făcut apel la Liga să ajute sufleteşte şi pe căi 
culturale pe românii macedoneni.

Dl prof. Dr. Obreja a expus critica situaţie 
culturală a Basarabiei şi a propus să se acorde o 
atenţie specială acestei provincii.

După cel dl Z, Florian, secretarul genera! 
al ligii, a citit raportul asupra mersului ligii şi 
după raportul financial al d-lui G. D. Scraba, 
casierul Ligii, congresul s’a terminat cu un 
frumos concert dat de reuniunea de cântări din 
Săiişte.

In stabilimentul medical pentru ordinaţiune 
sânt aparate de electrizare, aparate pentru cer
cetări chemice şi microscopice.

Se mai face şi cură de apă din isvorul 
Merkel.

Cura la băi începe din 15 Mai şi ţine până 
prin 15 Semptemvrie. La 1 Septemvrie începe 
cura de struguri.

Pentru locuinţe sânt o viiă şi un sanstor 
ale comunei şi patru vile particulare, întocmite 
toate cu 200 camere. Acestea, nefiind de ajuns, 
oaspeţii iau camere şi în sat, care sé estinde 
din marginea băilor. In privinţa camerilor este 
consult să te pui în legătucă cu Direcţiunea 
băilor, care este destul de prevenitoare.

Preţul băilor sunt: de nămol, în vană, 12 
Iei, în liber 8 lei, de vană 8 şi 10 lei, în liber. 
4, rufe de bae 3 Iei, băi de inhalaţie 2, de elec
trizare 10 lei.

Camerile variază după sezon, dela 20—30 
lei Îs zi, cu serviciu cu tot. Penziune în sanator 
60—90 lei la zi.

Restaurante sânt două. Serviciu bun. Mân
cări curate, O supă 2 lei, mâncăruri 6 —8 lei, 
relativ nu prea ieftine, când carnea de vită şi 
viţel se capătă în sat cu 4 lei kg., părechea de 
pui 12—16 lei, oul 50 bani, şi laptele de bivo
liţe 3 lei.
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„Om şi caracter“ -
— Schiţe de loan Dănciiă —

Am citit cartea «Om şi caracter» a părin
telui I. Dănciiă. Lucrarea este închinată elevilor 
şcoaiei militare de infanterie «Principele Carol».

Deia începutul până la sfârşitul cărţii, — 
în rândurile aşa de frumos scrise, — şi aş putea 
zice că părintele Dănciiă nimic n’a corectat 
după ce a scris, căci cuvintele orânduite în ar
monia frazelor, c^rg natural ca un isvor limpede, 
ieşit din stânca sufletului, — se sbate un suflu 
de -viaţă neispitită, care înalţă iubirea faţă de 
patrie şi întăreşte credinţa în viitorul de aur al 
ei, până la etern.

Jertfa marilor eroi, ori unde s’a săvârşit ea, 
stă în rândurile acestei cărţi «Om şi caracter» 
ca o lumină pururi nrstânsă în mânile unul cre
dincios;

Şi în adevăr, părintele Dănciiă este un vir
tuos. A trăit la olalfă eu ostaşii români zilele 
cele mai înălţătoare, când armata română a lup
tat la Tisa şi dincolo de Tisa. A trăit şi a sim
ţit eroismul vitejilor români. Nu sânt vorbe 
goale, ceeace spune autorul, ci adevăruri rupte 
din inimă, întrupate în zile nepieritoare.

Autorul n’a stat la gura sobei să asculte 
poveştile extraordinare cu smeii şi bălaurii din 
poveşti, ci singur a stat cu crucea în mână, pe 
front, unde fierb în focul aprins spre desăvâr
şire, virtuţ'le neamului.

Acesta e meritul: cartea cuprinde viaţa 
trăită de autor. Şi e închinată elevilor şcoaiei 
militare, ca un puternic îndreptar în viaţa ostă
şească ce va să vină, căci zice: «Acest talisman, 
care egal mărgăritarului, ce împodobea fruntea 
crăiesei şerpilor din poveşti, avându-1 pururea 
cu voi, vă va scuti şi scoate victorioşi din lupta 
vieţii».

Autorul are multă încredere în rezultatul 
ce-1 va aduce opera sa, strecurată în sufletul 
tinerilor şi viitorilor ofiţeri.

Cartea «Om şi caracter» pentru zilele de 
astăzi poate fi considerată ca una din cele mai 
curate împărtăşanii date credincioşilor.

Volbură Poiană.

Din necazurile satelor
Dela un protopop ni se trimit următoarele:
Cu însufleţire mare şi cu nădejde ne

strămutată într’o îndreptare a moravurilor în 
viitor, — a primit preoţimea noastră îmbu- 
curătoarea ştire, că prefectura judeţului Sibiu, 
prirr ordin circular a închis toate cârciumele şi 
orice loca! de băutură, pe întreaga durată a 
zilelor de Duminecă şi sărbători.

In consecinţă preoţimea, conştientă de che
marea sa, şi-a pregătit programul de muncă 
pentru prelegerile ce le va ţinea după vecernie 
în fiecare Duminecă şi sărbătoare.

Din acest program de muncă nu se va 
alege însă "nimic, din motivul că cârciumele,

In sat, familiile pot fierbe şi acasă, Cafeaua, 
dimineaţa, şi alte mâncări, seara, se pot pregăti 
la vile, având la dispoziţie întocmirile necesare, 
se’nţelege, fără vase.

Inconveniente. Lipseşte un cabinet de lec
tură. Băncile de pe promenăzi nu sânt ţinute 
în ordine destul de bună. Posta probabil, ca să 
nu se enerveze publicul cu cetitul, circulează 
de 2 ori pe săptămână, iar taxele de transport 
între Mediaş şi Basna, depărtare de 12 km. le 
fixează cărăuşii, după placul lor. Pentru auto 
camion plăteşti 50 şi 25 lei pentru bagaj, tră
sura, dacă nu ai tovarăş, te costă 100—150 lei. 
Camion şi trăsuri se găsesc totdeauna la gară.

Administraţia este convinsă că trebuesc 
îndreptate multe şi a stat în pertractare, după 
cum mi s’a spus, cu două bănci mari româneşti 
din Cluj. Acestea era vorba să facă instalări.de 
5 milioane, cu drept de folosinţă pentru 60 ani. 
La caz de nereuşită stabilimentul se va da în 
arândă.

Desigur, cu instalaţii şi întocmiri moderne 
băile, în baza calităţilor şi a situaţiei pitoreşti, 
s’ar ridica între cele mai cercetate din ţara noastră.

Numărul oaspeţilor nu trece astăzi peste 
1300. Am văzut oaspeţi din Basarabia, Bucovina, 
Sătmar, Bistriţa; mulţi din vechiul regat.

*
Al doilea lucru, care interesează pe oaspe 

este instalaţia gazului metan, luată In exploa-

care până în apropierea Sf.-Paşti măcar pe 
dinafară erau închise, (înlăuntrusub uşile zăvorâte 
gemeau de conducătorii şi fruntaşii satelor) 
deotată cu învierea Domnului — s’au deschis 
din nou.

Spre ruşinea neamului, chiar şi in ziua I de 
Paşti au stat în cârciumele deschisei Derbedeii 
satelor au chefuit şi în această sfântă şi mare zi 
prin crişme, bătându-se ca orbii. De bucurie 
mare că vor rămânea cârciumele în permanenţă 
deschise, s’au îmbătat pănă şi copiii de 14 ani. 
Ruşinea, Ia sate, prin aceasta şi-a ajuns culmea 1 
Nu i destui, câ la sate apar cârciumele ca ciuper
cile după ploaie, — li*se mai dă dreptul de a 
se ţinea deschise şi în zilele de sărbători şi 
Dumineca. Pentru a putea pune stavilă demorali
zări dince în ce tot mai mare a poporului. Vă 
rog Die Protopop a apela la I. P. S. Păr. 
Arhiepiscop şi Mitropolit ca prin autoritate Sa, 
să mijlocească Ia autorităţile chemate să se 
închidă în sfârşit cârciumele în Duminecă şi 
Sărbătoari. .

Mă simt îndatoratat a cere aceasta cu atât 
mai -mult, că aşi avea dreptul de a presupune că 
nu numai in comuna noastră s’a întâmplat aceasta 
batjocură a moralei publice, în urma intervenirii 
unor persoane inconştiente de chemarea lor 
«fiind oameni stricaţi la minte şi nelămuriţi în 
credinţă. «Dumnezeu nu ni-a dat nouă duhul 
temerii, ci-al puterii şi al dragostei şi al întregii 
înţelepciuni,» ca să trezim la conştiinţă pe cei 
rătăciţi. Biserica e datoare a aduce lumină de 
sus până jos, şi să trezească pe toţi la conştiinţă. 
Glasul cel sfânt al iei ne cheamă Ia înviere şi 
lumină...

Ştirile zilei>

Hirotonire. Diaconul C. Muşlea, profesor 
Ia liceul «Andrei Şaguna» din Braşov, a fost 
hirotonit Intru presbiter de I. P. S. Sa arhiepisco
pul şi mitropolitul Nicolae cu prilejul sfinţirii 
bisericii dela Sf. Gheorghe.

Consistorul superior bisericesc este convo
cat pentru ziua de 6 Iunie, ear Sf. Sinod pentru 
ziua de 12 Iunie, 1922.

Premiu. Ministerui instrucţiunii a înfiinţat 
un premiu anual de 20 mii lei, numit «Premiul 
Gheorghe Dima.» Acest premiu care se va acorda 
anual celui mai distins reprezentant al artei 
naţionale, în anul acesta a fost dat dlui O. Dima 
cu prilejui sărbării activităţii sale de 40 de ani.

Desminţira. Societatea «Petroşani» aduce la 
cunoştinţă generală că nu s’a întâmplat nici un 
accident la mina Chorin din Vulcan.

Facultatea de litere din Cluj a Invitat pen
tru a ţinea o serie de onferinţe, pe dl Focil- 
lon, profesor de istoria artei moderne şi directorul 
muzeelor din Lyon. După terminarea cursului, 
profesorul francez va vizita localităţile: Sibiu, 
Valea Oltului şi mănăstirile: Cozia, Arnota, Horez, 
Bistriţa precum şi mănăstiri din Bucovina.

tare de stat în J8JL4-de cătră societatea «Auer- 
gesellschaft» dioBudapestâ. Sunt 5 fântâni din 
cari se foloseşte numai una. Presiunea este de 
18—24 atmosfere. Metanul este introdus în co
muna Basna şi, dela 1916, în oraşul Mediaş, însă 
numai cu 6 atmosfere.

Metanul se foloseşte pentru lumină şi căl
dură.

Pentru foc sânt sobe patentate cu toate 
întocmirile. Lemne se folosesc ici-colo pentru 
cuptorul de pâne. Dar şi de aici pot să lipsească. 
Ceice au năcsz să cumpere lemne, să ardă tizic 
şi pae, îşi pot închipui ce bogăţie preţioasă eSte 
gazul acesta 1 Lumina lămpii, care dă şi căldură, 
este intensă şi plăcută pentru ochi.

In comună se mână cu metan singura 
moară artistică a unui român.

Lemnele din pădure se vând vecinilor cu 
câte 120 lei stânjinul.

In raza comunei vezi lemne putrezite şi 
lampe cari ard ziua noaptea. Mş.

Revista Vremii, No. 14 din 7 Mai 1922 
conţine: Locul României în Politica Europeană, 
De ale vremii, Frământările Genoveze, Saşii din 
Ardeal şi artele, ş. a.

Preţul numărului 4 Lei.

Maialul şcoalelor româno d>n Sibiu se amână 
pe Sâmbătă în 20 Mai a. c. în Dumbrava Si
biului. Plecarea va fi dim neaţa la 8 ore din 
Piaţa mare «Regele Ferdinand». Părinţii elevilor 
şi binevoitorii şcoaiei sânt bineveniţi.

Comitetul aranjator.
Convenire colegială. Fraţii colegi absolvenţi 

ai cursului teologic din 1912 la Sibiu sânt rugaţi 
a paticipa la convenirea colegială pe ziua 8/21 
Mai 1922. — Celelalte ziare ardelene sânt rugate 
a reproduce acest apel. Pesac, la 7 April 1922. 
Pr. Qrigorie Vermeşan.

f  Nicolaa Popa. După scurte suferinţe, în 
etate d î 62 ani, în al 40 lea an al serviciului, 
împărtăşit cu sf. taine, a reposat în Domnul în 
24 April 1922, Nicolae Popa, paroh ort. rom. 
în Porcurea (tractul Gaoagiu), lăsând în urmă 
în cea mai mare jale soţia sa Ana născ. Mateeş, 
fiul său Sabin, sora Raveca măr. Popa; cumnaţi, 
cumnate, nepoţi şi nepoate. Rămăşiţele pămân
teşti ale defunctului au fost aşezate în 27 April, 
cu solemnitatea obişnuită, spre odihnă veşnică 
în cimiterul comunei Porcurea. Fie-i ţărâna 
uşoară şi memoria binecuvântată I

Pentru seminarul romanic din Brno. Dl
Dr. H. larnik, fiul cunoscutului filoromân, este 
încredinţat cu strângerea unei biblioteci româ
neşti pentru noul seminar romanic din Brno 
(Brünn). Biblioteca va cuprinde: filologie română, 
istorie, literatură, folclor, texte literare ş. a. Au
torii şi proprietarii de cărţi, cari voesc să dăru 
ească sau să vândă opurile lor, să se adreseze 
direct dlui Dr. H. larnik, director la biblioteca 
naţională din Brno, Cehoslovacia.

Relaţiunl de prietenie caldă? Ziare engleze 
vestesc, că relaţiile între soviete şi Vatican au fost 
reluate. Ruşii adecă ar permite iesuiţilor să des
chidă şcoale, institute de caritate şi alte aşezăminte 
religioase în Rusia; pentrucă, — Jupă asigu
rările date de Cicerin la Genova, — în ţara so
vietelor se bucură de libertate deplină toate re
ligiile. — Cu adevărat, «libertatea» religiei în 
Rusia sovietelor este atât de mare, încât oame
nii lui Cicerin arestează şi omoară .sute şi mii 
de preoţi, suprimă biserici, rechiziţionează odoa- 
rele sfinte, profanând lăcaşurile dumnezeeşti şi 
împuşcând pe cei ce protestează împotriva ne
legiuirilor.

Poezii religioase. La Librăria Arhidiecezană, 
în Sibiu, se găsesc de vânzare poeziile apărute 
sub numirea de Denii, de Ştefan I. Neniţescu. 
Câteva titluri de poezii: Rugăciune, Vestea Naş
terii, Botezul, Cătră Maria, Ispita, Srigăt, Ca Pe
tru, Credinţa mea, In faţa incvanei, Ca loan, 
Sărutul Iudii, Ecce homo, Liturghia durerilor, 
Pe cruce, Prohod pentru Vinerea mare, îngerul 
a strigat, Axion, Imn ş. a. Volumul de 140 pa
gini costă 8 Lei 50 bani, în care sumă sânt so
cotite şi spesele poştale.

Dare de seamă şi act de mulţumire. Pentru 
procurarea unui potir argintat aurit în preţ de 
1700 lei, pe seama bisericii orCrom. din Moe- 
ciul inferior (Bran), U glasul preotului lor au 
binevoit a contribui următorii buni creştini:
N. I. Preda şi I. Preda 500 iei. Iosif I. Gâr- 
bacea şi N, Sumedrea câte 100 Iei. I. Puchian, 
60 lei. loan Balca, paroh Ioachim 1. Tişca, N. 
Voinescu, şi Ioachim Gârbacea câte 50 lei. Ilie 
Glig. Mânjină, N. Ciurea, O. Cojonel, câte 30 lei. 
loan I. Oncioiu, Aron Mih, Gârbacea, T. Ban
gală. I. Cojenel, I. Preda, Const. Tişca, N. N. 
Puchian, Alex. Urs, T. Bangală, 1. Mih. Bangală,
I. î. Lud, 1. Spârchez, Ana G. Puchian, I. Ilie 
Gârbacea, N. Mânjină, G, N. Tişca, I. G. Pu
chian, G. Băjsn, G. Clinciu, inv. Maria G. Tişca, 
preoteasă în pensie, I. Drăghiciu, M. Ciurea, I. 
N. Puchian, N. Voinescu, N. Clinciu, M. Spâr
chez, G. N. Gârbacea, M. Voinescu, G. Moşoiu,
I. Diţu, I. 1. Corane şi G. Duicu câte 20 Iei. G. 
lonetec 21 lei. G. I. Gârbacea, I. N. Gârbacea,
I. Moise Dragoslovean, I Gârbacea, I. Bangală,
I. I. Tişca, Moise Bangală, 1. I. Gârbacea, G. N. 
Tişca, I T. Clinciu şi Maria I. Brătescu câte 10 
lei. Maria Preda, 5 lei şi Ana Mânjină, 2 lei. 
Total 1848 lei. Restul de 148 Iei se păstrează 
pentru procurarea unui disc. Tuturor acestor 
evlavioşi creştini li se aduc călduroase mulţu
miri. Asemenea exprim mulţămiri parohienilor 
George N. Tişca, pentru 1 Apostol, cu 70 lei, 
G. Băjan, 1 Penticostar, cu 180 lei, donate bi 
sericii noastre, precum şi mai multor tineri pen
tru o cruce mică. Pr. loan Balca.
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îngrijirea copiilor
Asistenţa socială d!n ministerul muncii şi 

ocrotirilor sociale, a publicat un concurs pentru 
trei lucrări care să servească la îngrijirile ce trebue 
date copiilor.

Lucrările prezentante nu au întrunit condi 
ţiunile unor scrieri de popularizare, păcătuind, 
fie prin limba In care erau scrise, fie prin conţi
nutul cu caracter prea ştiinţific.

Juriul examinator, apreţiind că nici una dintre 
lucrările prezentate nu corespund scopului pro
pus, direcţiunea generală a asistenţei a amânat 
aceste concursuri pentru ziua de 1 Septemvrie 
1922.

Temele lucrărilor sânt:
1. Sfaturi pentru mame, despre îngrijirile ce

trebue date pruncilor în primile luni după naştere.
2. Un manual de îngrijirile ce trebue date 

copiilor dela 4—12 ani.
3. Un manual de puericultură pentru cursul 

secundar al şcoalelor de fete.
Întâia lucrare se adresează mamelor de 

orce categorie, deci limba trebue să fie cât mai 
clară şi cuprinsul cât mai apropiat înţălegerii ob
şteşti.

Cea de a doua lucrare se adresează părin
ţilor, institutorilor şi infirmierelor şcolare, şi tre
bue să cuprindă toate îngrijirile şi îndrumările 
de ordin psihic şi fizic a copiilor dela 4—12 
ani.

A treia lucrare, îndreptându-se spre minţi 
care au oarecare cultură ştiinţifică, poate avea 
extensiunea mai mare şi mai bogată desvoltare 
în amănunţimile îngrijirilor de dat copiilor din 
prima vârstă.

Lucrarea premiată aparţine direcţiunii ge
nerale a asistenţei sociale pentru prima ediţie.

Pentru lămuriri şi îndrumări în programul 
de alcătuire a lucrurilor se va adresa serviciului 
de propagandă, direcţia puericulturii din Asis
tenţa Socială, Ministerul muncii şi ocrotirilor 
sociale.

Premiul pentru fiecare lucrare e de 10.000 
(zece mii) lei.

Nr. 69/922. (49) 1 -3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de rapeian cu 

drept de succesiune lângă neputinciosul paroh 
Eustatiu Cibu, în parohia de clasa I Daiaromână, 
protopresbiteratul Sebeşului, se publică con
curs cu terminul de 30 de zile dela prima pu
blicare în «Telegraful Român».

Dotaţia: jumătate din venitele fasionate 
în coala B. pentru salarul dela stat.

Concurenţii au să-şi înainteze cererile in
struite conform normelor în vigoare, în terminul 
statorit, subsemnatului oficiu protdpresbitera), 
şi să se prezenteze cu observarea dispoziţiilor 
Regulamentului pentru parohii, înainte de ale
gere, poporului în biserică spre a celebra, res 
pective a cuvânta şi cânta.

Oficiul protopresbiteral ai Sebeşului în 
înţelegere cu comitetul parohial concernent.

S eb eş ,  8/21 Martie 1922.
Sergiu Medean

protopop

Nr 102/922 (73) 2—3

Concurs
Pentru întregirea postului d e paroh din 

nou înfinţata parohie de cl. II. Aninoasa în 
protopresbiteratul Haţegului se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
«Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea dela stat.

Concurenţii sânt poftiţi a-şi înainta cererile 
provăzute cu documentele necesare la subsem
natul oficiu protopresbiteral în terminul deschis 
şi a-se presenta în comună spre a face cuno
ştinţă cu poporul.

H a ţ e g ,  la 24 Aprilie 1922.
Oficiul protopresbiteral ort. român al tractului 

Haţeg în înţelegere cu comitetul parohial.
I>r. C. Popescn

protopop.

(72) 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohie», de cl. II. Bod, 

protopopiatul Braşov, să publici concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în Telegra
ful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt 
cele fasionate în coala B. pentru întregirea dota- 
ţiei dela stat.

Cei ce doresc a ocupa acest post îşi vor 
înainta cererile de concurs oficiului protopopesc 
al tractului Braşov, în terminul legal şi se vor 
prezenta, pe lângă observarea dispoziţiilor reg
lementare, în vre o Duminecă sau sărbătoare, 
pentru a face cunoştinţă cu poporul.

Braşov la 11/24 Aprilie 1922.
Oficiul protopresbiteral ortodox român al trac 

tului Braşov.
loan  Hamzea

protopop.

Nr. 392-922 (61) 2 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de cl. 111 a Alma- 

şul de mijloc, protopresbiteratul Geoagiu, se 
publică un nou concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea dotaţiunii dela stat.

Concurenţii sânt poftiţi a-şi înainta cererile 
de concurs instruite conform normelor in vigoare 
subsemnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis şi pe lângă observarea dispoziţiunilor 
reglementare a se presenta în comună spre a 
face cunoştinţă poporului.

O e o a g i u  la 6 April 1922.
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al tractului* 

Oeoagiu în înţelegere cu comitetul parohial.
V. Goron

protopop.

Nr. 100-1922 (74) 3—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia Sălaşul de sus în protopresbiteratul Ha
ţegului, se publică concurs repeţit cu termin de 
30 zile dela prima publicare în «Telegiaful Ro
mân».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate In coala B. pentru întregirea 
dela stat.

Concurenţii sârt poftiţi a şi înainta cere
rile instruite cu documentele necesare subsem
natului oficiu protopresbiteral în termennî des
chis şi a se prezenta — pe lângă încunoştiin- 
ţarea subsemnatului — în vre-o Dum necă sau 
sărbătoare in biserică spre a cânta, cuvânta even
tual celebra.

Haţeg ,  la 14 April 1922.
Oficiul protopresbiteral ort. al .tractului Haţeg

in înţelegere cu comitetul parohial.
l>r. Cl. Popescu,

protopop.

Nr. 103/1922 (63) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea pontului de paroh în pa

rohia primă (cl. 1) din Geoagiu-de-sus (Joseni) 
s’a deschis concurs cu termin de 30 ziie, dela 
prima publicare in «Telegraful Român».

Venitele sânt conform datelor din coala B. 
pentru dotaţiune dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta ia sub
semnatul oficiu, în terminul susind'cri, iar con
curenţii se vor prezenta pe lângă restricţiunile 
reglementare în o Duminecă sau sărbătoare la 
biserică, spre a cânta -şi predica, resp. celebra.

Al ba- 1 u 1 i a, 15 Martie 1922.
Of. protopresbiteral rom.-ortodox al tiactulu 
Alba-Iulia, în înţelegere cu comitetul parohial

loan  Teculescu
protopop

Vila Ţinte în Ocna-Sibiului
vis-ă-vis de scălzi, constătătoare din 8  odăi mobilate, o 
sală mare şi două bucătării, favorabilă şi pentru restau
rant, se închiriază pentru lunile de vară. (71) 4—10 

■ —  Detalii se pot afla tot acolo. ■

La S.i^räria arhidiecezanA din S i
biu se afla în depozit spre-desfacere broşureie 
din «Bibliotecele»:

26. Minerva
Nr. 139. Voltaire: Povestiri.
Nr. 141. Haraucourt E.; Pelisson, trad, de Negru M. 
Nr. 142. Rákosi V.: Satul meu.
Nr. 143 —J44. Cocuand: Suferinţele vulturaşului, trad, 

de Trifu V.
Nr. 146. 1. Ciocârlan: Fără noroc.
Nr. 147. Dem. C.: Oamenii ziiei.
Nr. 149. Fogazzaro A.: Povestiri.
Nr. 154. Jacolliot L.: Vânătorii de robi voi. I, trad, de 

Ionescu O.
Nr. 155. Amicis E.: Vechiul Serariu.
Nr. 159. Bârsan Z.: Nuvele.
Nr. 160. Pavelescu S.: In lumea vegetalelor.
Nr, 162. Varone: Printre streini.
Nr. 163. Theuriet A.: Lumini şi umbre.
Nr. 164. Tailer E.: George Sand.
Nr. 165. Mueller F.: Basme din Transilvania.
Nr. 168 Gogol N.: La şezătoare în Ucraina.
Nr. 171. Villiers de l’Isle: Vestitorul, trad. de. N. Da- 

videscu.
Nr. 178—179. lacolliot L.Vânătorii  de robi. voi. II şi 

III, trad, de Ionescu G.
Nr. 180. Pavelescu S.: Trombe şi cicloane.
Nr. 181. Nodier Charles: Povesti şi nuvele, trad, de N. 

Răuţu.
Nr. 182. Varone G. T. N.: Singur.
Nr. 187. Daudet A.: Povestiri.
Nr. 188. Balzac H.: Povestiri vesele.
Nr. 190. Begnescu F.: Regatul albinelor guvernat de 

ştiinţă.
Nr. 195. Pop V.: Stupii americani divizibili.
Nr. 196. Delleda : Suflete.
Nr. 198—199. Begnescu F.: Tovarăşii noştri credincioşi: 

Câinii.
Nr. 200. Pavelescu S.: Trombe şi cicloane Partea II.
Nr. 201. Puskin: Dama de pică.
Nr. 203. Ossian: Poeme Gaelice.
Nr. 204. Ossian: Fingal:
Nr. 206. Bilciurescu V.: In patimi.
Nr. 208, Caselli D .: Crăciunul la diferite popoare.
Nr. 209. Secula I : Din vremuri apuse.
Nr. 210. Azigos Dr.: Surmenajul modern şi neurastenia, 

trad, de Iliescu At.
Nr. 213. Strindberg A.: Mustrare de cuget, trad, de I. 

Botez.
Nr. 214. Ossian: Trathal.
Nr. 216. Harte Bret: Trankful Blossom, trad, de V. 

Tomerai.
Nr. 217. Iacobescu Al.: Spre trecutul mort.
Nr. 218. Davidescu N.: Parabole.
Nr. 219. Botez I.: Nuvele.
Nr. 220. Anestin V.: Povesti astronomice.
Nr. 2 2 1 . Pora N .: Farniente.
Nr. 222. Someş A. 1.: Urechiuşa şi sf. Nicolae.
Nr. 225. Iacobescu Al.: Sofia fit Montcernay şi alte 

novele.
Nr. 226. Ossian: Duthona.
Nr. 231. Teconţia V.: Povestiri sârbeşti.

Spectacole în Sibiu
100 milioane un film. Ce se cheitueşte 

astăzi pentru un film, adevereşte suma plătită 
pentru filmul Cesar Borgia. Costumele au cos
tat 3 milioane pentru 500 de aitişti, toţi costumaţi 
cs pe vremea papei Alexandru VI Borgia. Ame
rica a plătit o mie de dolari pentru dreptul de 
a reprezenta filmul Cesar Borgia. Cum sântem 
informaţi, acest film vestit a fost obţinut şi dé 
unul din Cinematografele Sibiului cu un preţ 
foarte mare.
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Reclama este
sufletul comerţului

m se vindecă Reumatismu 
şi Gutta

feste o broşură foarte intere
santă şi instructivă. Acolo 

veţi găsi arătat pe larg toate boa- 
lele cum ar fi: reumatismul, 
gutta, artrita, durerile d$ şeale, 
durerilé de picioare, migrena, 

cap, nevralgii, gravelă urică, boli de 
piele, etc etc. precum şi modul lor de vindecare. 
Această broşurică şe trimete la cerere, în nod 
gratuit însă numai câteva zile. Deci vă sfătuim 
în interesul, Dv. să cereţi chiar - astăzi această 
broşurică, prin o cartă poştală adresată ia
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